

# Абхазия



## глазами отдыхающего

Продолжение.  
Начало в «СП» от 21 января

**Древняя легенда гласит: «Там, где сейчас Голубое озеро, в стародавние времена была пещера, в которой жил столетний старец — жрец.»**

### Легенда о Голубом озере

Белоснежная борода его свисала почти до самой земли, а необычно голубые глаза излучали мудрость и доброту. Этот умудренный жизненным опытом человек был в прошлом известным охотником. Состарившись, отдалился от людей, чтобы быть ближе к природе, и поселился в пещере.

Местные охотники часто приходили к нему за советом, за его знаниями горных троп, повадок зверей и возможностей их отстрела. За его полезные советы охотники, возвращаясь, считали своим долгом оставить ему одну шкуру убитого зверя и часть мяса.

Однажды в ненастную погоду в этих местах оказались чужестранцы и попросились к старику на ночлег. Он гостеприимно их принял. Угостив, отшельник показал место для ночлега, постелив им шкуры убитых животных.

Увидев большое количество шкур зубров, медведей, оленей, косуль, куниц, алчные гости решили завладеть ими. Убив хозяина, они спешно стали складывать шкуры в мешки. Почти все шкуры были уже собраны, когда неожиданно мощный поток воды запрудил выход из пещеры. Злоумышленники оказались в западне. Так и образовалось Голубое озеро, или Озеро абхазского старца, воды которого напоминают голубизну глаз старика, тело которого осталось на дне, а открытые глаза придали необычный цвет водам озера».

Возможно, что на дне озера есть соли меди. Растворяясь, они придают воде неповторимый голубой цвет. Но это лишь моё предположение. Доказательств этой версии, как и научного объяснения цвета воды в озере, я не нашёл.

Следующую остановку микроавтобус делает на правобережье Бзыби у водопада. Водопад «Девичьи слёзы» рушит всякие стереотипы о водопадах. Как Бахчисарайский фонтан — о фонтанах. Ожидая увидеть фонтан, там видишь стекающие по плите капли, похожие на крупные слёзы.



■ Голубое озеро, или Озеро абхазского старца

Здесь водопад образован множественными родниками, струящимися из трещин скалы с разных высот. Со скалы не несётся неукротимый поток. Растекаясь по отвесным каменным глыбам, вода не собирается в одно русло, а тонкими струйками стекает на участке шириной около восьмидесяти метров. Со скального утёса, как слёзы, образуя маленький ручеёк в придорожной канаве.

В ручейке течёт прозрачная, отфильтрованная известняками водичка водопада «Девичьи слёзы». Кто-то загадывает желание и повязывает цветную ленточку в надежде, что задуманное непременно сбудется. Исполняются ли желания? На этот вопрос гид ответил вполне определённо: «Сбываются. У продавцов цветных ленточек». Но это может быть только мнением нашего гида. Так что не стоит терять надежду, если кто-то окажется в этом живописном уголке абхазской природы. Загадывайте и верьте, что ваше желание обязательно сбудется.

### Легенда о водопаде «Девичьи слёзы»

Такое поэтическое и красивое название он получил согласно древней легенде ...

«Стоял на месте водопада один-единственный дом, где жила семья пастухов. И была у стариков дочь-красавица. Она пасла коз и часто уходила с ними высоко в горы. Там она и

приглянулась горному духу, и они полюбили друг друга.

Узнала об этом злая ревнивая волшебница, крикнула так, что ходуном заходили горы, закипели реки и с корнем вырвались многовековые деревья: «Нельзя допустить, чтобы смертная любила бессмертного духа. Не бывает этому, пока я здесь хозяйка!».

Решила она погубить молодую девушку. Схватила ее и подняла высоко над горными хребтами: «Брошу тебя вниз на скалы, будешь ты добычей хищных птиц, если не откажешься от любви своей к горному духу!»

Взмолилась девушка, стала звать своего друга, но он был далеко от этих мест и не услышал зова возлюбленной. Тогда стала просить девушку волшебницу пощадить ее любовь. Но неумолима была волшебница.

Вдруг брызнули слёзы любви из глаз красавицы, и зазвенел ее голос по ущельям и кручам: «Пусть я умру, но отольются тебе мои слёзы. И тысячу лет, и две будут литься они с горного уступа. И не будет тебе покоя вовек за погубленную любовь человеческую».

С тех пор и льются водопадом девичьи слёзы несчастной красавицы.

Проехав вдоль Юпшары, автобус остановился около второго на нашем пути водопада. В водопаде «Мужские слёзы» вода устремлялась вниз с высоты двадцати шести метров.

Невозможно обойтись без сравнения. Чинжебский водопад мчит свои воды с тридцатиметровой высоты по множественным уступам скалы. Растекаясь по каменному основанию на восемь метров в ширину, поток последние три метра испытывает свободное падение. Под ним можно пройти и взбодриться свежестью падающей струи и отделившихся от неё брызг.

На последнем участке водопада «Мужские слёзы» вода оказывается в свободном полёте примерно с такой же высоты, но растекается в ширину лишь на три метра. Чинжебский словно летит по каменному жёлобу, по бокам его крутые берега, заросшие сибирской травянисто-кустарниковой растительностью.

«Мужские слёзы» стекают почти по голой, более крутой скале с чуть заметной выемкой, за тысячелетия врезанной в камень самой водой водопада. И об этой достопримечательности Абхазии гид поведал туристам древнюю легенду.

**Н. ТИМЧЕНКО**  
Продолжение следует



■ Какая женщина не захочет сфотографироваться на фоне водопада «Девичьи слёзы»?! Жена и сестра автора